

信仰的力量高于一切

红西路军后代及专家座谈如何传承西路军精神

“回望西征路”大型采访活动启动

9月1日,全国晚报总编辑及西路军后代“回望西征路”大型采访活动在兰州圆满结束。为传承红西路军精神,进一步加强对这一独特红色资源的保护和宣传,由红西路军后代徐小岩、陈祖莫、谢烈、王宇红、胡滨江、周善平、刘延淮、杜红、王娟娟、蔡小心,西路军研究专家朱玉、肖裕声、麻昆、郝成铭,《北京晚报》、《齐鲁晚报》等20余家新闻媒体记者共同参与“信仰的力量”座谈会,对西路军的悲壮征程和如何传承西路军精神进行了座谈。

信仰的力量高于一切

“有功不骄傲,委屈能求全”这是所有西征将士的真实写照,徐小岩、陈祖莫、谢烈、杜红、周善平、刘延淮、胡滨江、蔡小心在各自的发言中结合父辈的亲身经历,讲述西征岁月的艰辛与顽强,西路军精神传承对于当年轻人的教育意义。

“在父辈们身上,我们能看到最鲜明的一点是——信仰的力量高于一切!”徐小岩说,“西路军的精神集中体现在高昂的革命精神和百折不挠的革命意志上,一种坚守信念、顾全大局的牺牲精神,这是和伟大的长征精神一脉相承的。”

陈祖莫在讲到父亲陈昌浩的故事时,动情处多次哽咽泣不成声,令现场众人动容。“在我心中父亲是一个耿耿怀大义,凛凛报国心,不求垂青史,愿作铺路尘的英雄。”“我的父亲陈昌浩是一个大写的人!”

周纯麟将军的儿子周善平说:“党的利益、人民的利益、人民的安危高于一切,军人的天职和灵魂就是服从命令,听从指挥,这正是西路军最伟大的地方!”

任何时候都不能忘记

国防大学教授、徐向前回忆录《历史的回顾》执笔人、被誉为给西路军正本清源第一人的朱玉教授,已年过八旬,但初心不改。从上个世纪80年代初开始,为西路军问题一直不遗余力地奔波着。“没有什么能挡住历史的真相。作为一名共产党员,我应该为西路军站出来说话。”这是一个为西路军倾尽了毕生心血的学者,也是一位对红西路军战士感情至深的革命军人。

国防大学教授朱玉:

研究和正确看待西路军问题,一定要站在历史的高度。要认真分析和结合当时的国际、国内政治、经济和军事环境。中国工农红军三大主力会师时,正是国内土地革命战争和抗日战争转型的关键时期,在西安事变前后,政治环境异常复杂。从全局看,西路军的西进计划在战略上牵制了“河西四马”,有力配合了河东红军的战略部署,同时也策应了“西安事变”的最终和平解决;西路军将士中虽然名将如云,但正是因为西进途中随着时局的发展,随时按中央的部署进退,引起了马家军的疯狂进攻,虽然歼敌甚众,但自身伤亡也特别严重。

从战争环境讲,正是北方冬天最寒冷的季节,在西北高原上,居于祁连山和千里戈壁之间,和装备精良、精于高原作战的敌军骑兵交锋没有任何主动权;从西路军在河西的众多战例来分析,在河西西路军几乎一直处于被动防御状态,河西地域辽阔,当地人居住分散,村镇之间距离太大,而西路军因为后勤保障等方面的实际困难只能分散驻军,这就给了敌人围歼的机会;从战斗力方面来看,虽然西路军大多数是长征过来的主力部队,但连续征战缺少休整,与骑兵作战,给养丰富的敌军有



陈祖莫看到了父亲的照片

本版摄影 马军



红西路军后代胡滨江



王娟娟含泪看展览



周善平讲述汪家墩战役

巨大差距。

西路军的最终失利,最关键的原因在于“孤军深入,内无粮草、外无援军。所遭遇的战斗,几乎都是最严酷的生死战”。

西征悲歌,现在很多人都这样说,但是我更认同的是西路军将士视死如归的精神和信念,顾全大局、服从命令的革命大义,被俘和流落战士矢志不渝、红心向党的大气节。经历了大大小小几百场战斗,消灭了两万五千多敌人,有效地牵制了敌人东进的意图,策应了中央的战略布局。这是西路军的历史贡献,在任何时候都不能被忘记。

向真实的历史致敬!

从8月27日开始,来自中国晚报协会的20余家会员单位记者,自青海循化到甘肃张掖,一路走、一路采访、一路思索。

兰州市委副书记李森洪:

甘肃因其特殊的地理位置,在革命战争年代留下了我党我军的光辉足迹,境内拥有众多红军长征路线、西路军征战路线、陕甘宁边区革命根据地等众多红色资源。

西路军的悲壮征程,可以说是革命先辈给我们留下的一笔宝贵财富。西路军将士把中华民族的利益看得高于一切,坚定革命的理想和信念,坚信正义的事业必然胜利的精神,观点鲜明,经受了历史和现实的考验,具有鲜明的信念追求和信仰导向,为我们留下了千古不朽、催人奋进的革命精神。

《齐鲁晚报》副总编王建廷:

这几天,我们感受到了大家对历史的敬畏,对历史的负责,所以我用一个关键词表达我们的态度和情感:致敬!向真实的历史致敬!向尊重历史的人致敬!

西路军将士的后代们全程参与这次活动,让更多的人了解西路军真实的历史,对西路军精神的传承发挥了很大作用。看到一群白发苍苍的老人,跟我们一起长途奔波,在一处处战役遗址前肃立致敬,真诚而动情地讲述西路军的故事时,我们确认,他们不仅仅是在追寻探访父辈们的足迹,更多的是对历史的负责,对西路军精神的传承尽一份力量。

瞿学忠



“回望西征路”成员参观红军小学与孩子们互动

8月26日是兰州解放纪念日,在这样一个特殊的日子,来自全国各地的晚报总编辑、西路军后代、西路军研究者相聚中国陆域的几何中心——甘肃兰州,共同参加全国晚报总编辑、西路军后代“回望西征路”大型采访活动。

此次活动由中国晚报工作者协会和中共兰州市委主办,海东市委、兰州市委宣传部、张掖市委、兰州日报社协办,兰州晚报承办。陈昌浩之子陈祖莫、谢觉哉之子谢烈、王树声之女王宇红等西路军后代,国防大学教授朱玉以及来自新民晚报、北京晚报、齐鲁晚报、羊城晚报等20余家媒体的总编、记者齐聚兰州,“回望西征路”。

要不是亲眼所见,来自全国20余家晚报的总编辑、记者和西路军后代们怎么也想不到70多年前,被俘西路军战士在建造红清真寺和西路军红军小学时,会巧妙地将红五星、镰刀、斧头、工字等象征革命的图案雕刻在花砖之中,为后人留下西路军“密码”。

在青海省循化撒拉族自治县

最西部,有一处珍贵的、全国唯一的由西路军被俘战士创建的红色村庄——红光村。随着红军小学校长马明全的讲述,这段鲜为人知的历史在采访团成员的脑海中逐渐清晰。

面对西路军70年前留下的西路军“密码”,西路军后代感慨不已,陈昌浩之子陈祖莫说:“当时西路军虽然遭到敌人的严密监视,但他们坚信红军一定会胜利,革命一定会成功,所以采取各种方式与敌人进行了机智顽强的斗争,为后代留下了西路军‘密码’,也留下了不屈的精神。”

据悉,为了世代牢记红军西路军的历史功绩,让红军精神代代相传,2009年4月11日,由红光村村委会和红光清真寺管委会联合投资10多万元创建了全国首座民间红军西路军纪念馆。纪念馆内共陈列资料照片80多幅,实物20余件。还专门制作了一套比较完整的中国工农红军西路军事迹展板,这套图文并茂的展板共有89块,详细介绍了红军西路军的历史。



一行人在红西路军纪念馆合影